

習近平小崗村重溫改革歷程

強調改革開放不停步 勉農技人員服務「三農」

香港文匯報訊 據中通訊社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平25日考察安徽省滁州市鳳陽縣小崗村，重溫中國改革歷程，並指要堅持黨的基本路線一百年不動搖，改革開放不停步，續寫新的篇章。習近平還勉勵農技人員發揮專長，服務「三農」。

人民網報道，習近平一行25日來到「當年農家」院落，了解當年18戶村民按下紅手印，簽訂「大包乾」契約的情景。

習近平感慨道：「當年貼着身家性命幹的事，變成中國改革的一聲驚雷，成為中國改革的一個標誌。」他強調，雄關漫道真如鐵，而今邁步從頭越，改革開放不停步，要續寫新的篇章。

「『小崗夢』是農民夢」

新華網報道，習近平還走進吳廣利和當年「大包乾」帶頭人嚴金昌2戶人家，詢問家庭成員就業、上學情況，了解他們用臨時房開辦小超市和農家樂的狀況。當得知遊客很多時，他說道：「好！農家樂，樂農家。」他指，改革開放30多年，這裡真是發生了翻天覆地的變化，「小崗夢」也是廣大農民的夢。

習近平下午又來到小崗村4,300畝高標準農田示範點，察看小麥長勢，向村幹部、種糧大戶和農技人員了解土地流轉、農田整理、種植品種、畝產量、病蟲害防治、糧食收購等情況。

他說，現在正值抽穗灌漿的關鍵時期，要加強田間管理，實現豐收，「今年的白饅頭能吃到嘴裡了」。習近平還關切詢問縣裡農技人員培養和待遇情況，勉勵農技人員發揮專長，服務「三農」。

■習近平25日來到安徽省滁州市鳳陽縣小崗村考察，與小崗村村民交談。網上圖片



■習近平來到「當年農家」院落，了解當年18戶村民按下紅手印，簽訂「大包乾」的情景。網上圖片



■習近平在小崗村高標準農田示範點，察看小麥長勢，向農技人員了解情況。網上圖片

安徽小崗村位置示意圖



中國農村改革第一村



■當年小崗村十八名農民的聯署契約。資料圖片

安徽小崗村是中國農村改革發源地。1978年，十八位農民以「託孤」的方式，冒着極大的風險，在一份生死契約上按下鮮紅手印，在全國率先實施農業

「大包乾」，從而拉開了中國農村改革的序幕，小崗村因之被譽為「中國農村改革第一村」，「敢闖、敢試、敢為人先」是「大包乾」精神的主要內容。在習近平之前，江澤民和胡錦濤兩任總書記，也先後在1998年9月和2008年9月到小崗村考察。

■資料來源：央視網、人民網



李克強：決策需參考新經濟雙創指數



■李克強在創夢空間與創業者交流。網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，國務院總理李克強25日到四川成都菁蓉創客小鎮考察大眾創業、萬眾創新情況，他表示，要把新經濟指數和雙創指數做成決策重要參考依據。

該創客小鎮位於成都市郫縣德源鎮，頂峰時期約有8萬人曾居住於此。這裡原為工人宿舍，隨着產業升級和智能代工機器人廣泛使用，生產線上的工人連年遞減，導致房屋大量空置。當地政府以免房租形式吸引創業者入住，並依託高校、企業形成創客小鎮。李克強讚譽這一想法富有創意：空置宿舍巧變創客空間，好比新經濟借殼傳統產業「上市」。

與機器人「切磋」球技

考察中，李克強對電子科技大學和國家信息中心匯聚數十億數據，與有關機構合推的新經濟指數和雙創指數備感興趣。當項目負責人提出希望獲得更多政府數據時，李克強當即讓有關部門認真研究。他說：要把兩項指數做成決策重要參考依據。

李克強還來到這裡設置的創夢空間與創業者交流，

並應邀與創業團隊設計的羽毛球機器人「切磋」球技。

在這裡，一位創客現場播放電視劇《歷史轉折中的鄧小平》展示公司最新款家用投影儀，其中恰好出現了家庭聯產承包責任制的畫面，鄧小平鼓勵調動家庭經濟積極性。李克強說：雙創就是要充分調動新時期每個個體的積極性。

李克強隨後還到東方電氣集團公司和四川大學分別考察國有企業結構調整、創新發展和提质增效情況、高校科研創新和大學生就業工作情況等。

在東方電氣集團燃料電池等實驗室，李克強了解前瞻性技術研發進展，鼓勵科研人員將世界最優秀成果吸收進來「為我所用」，做好集成創新和原始創新。

一直以來，李克強十分關心就業。今年高校畢業生再創歷史新高，加上中專技校畢業生，就業壓力不小。在四川大學就業指導中心，李克強說，大學生是推動社會發展的重要動力，川大是國務院確定的首批雙創示範基地之一，要為全國雙創帶頭，擔起保就業、惠民生的重任。

中央出台意見全面振興東北



■中央出台意見全面振興東北。圖為黑龍江大慶石化公司工人檢查生產裝置。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，《中共中央國務院關於全面振興東北地區等老工業基地的若干意見》昨日對外發布。意見提出到2020年，東北地區在重要領域和關鍵環節改革上取得重大成果，在此基礎上再用10年左右時間，實現全面振興。

意見指出，黨中央、國務院於2003年作出實施東北地區等老工業基地振興戰略的重大決策。10多年來，東北老工業基地振興取得明顯成效，但當前發展卻面臨市場化程度不高、科技與經濟發展融合不夠等問題，需靠全面深化改革來解決。

意見提出，到2020年，東北地區在重要領域和關鍵環節改革上取得重大成果。產業邁向中高端水準，自主創新和科研成果轉化能力大幅提升；新型工業化、信息化、城鎮化、農業現代化協調發展新格局基本形成；資源枯竭、產業衰退地區轉型發展取得顯著成效等。在此基礎上，再用10年左右時間，東北地區實現全面振興，成為全國重要的經濟支撐帶。

長春新區正式成立

另據中新社報道，作為中國批准設立的第17個國家級新區，長春新區於26日正式成立。官方稱，將把其建新一輪東北老工業基地振興的重要引擎和體制機制改革的先行區。

長春新區主體位於吉林省長春市東北部，規劃面積約499平方公里。按照規劃，長春新區將重點發展先進裝備製造、現代農業和現代服務業等產業，構建高新技術產業基地、先進製造業基地、臨空經濟產業基地和健康養老產業基地。

研究報告：賄賂型舊政商關係大勢已去

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）《「新型政商關係」研究報告》（下稱「報告」）昨日在北京大學正式發佈。《報告》指出，在制度建設推動反腐進入新常態的形勢下，企業家在政府官員中的「保護傘」日益受到壓制，商人行賄也將面臨更嚴峻的執法環境，這些都推升了舊的政商關係的經營成本；加之市場配置資源能力和空間的增加，職業經理人與企業家二代現代化的管理思維，中國政商關係將會發生巨大的變化，以賄賂換取資源的舊政商關係大勢已去，企業需要更能規避風險、更有利於企業長遠發展的新型政商關係。

《報告》提七忠告

《報告》為企業構建新形勢下的政商關係提供了七點建議，包括企業家要自設底線，即判斷自己的行為是否超出了社會容忍度；專注發展核心競爭力；識別政府的

政績需求，企業與政府可以形成合力，推動社會發展，而這種合力也受政府官員的歡迎；利用行業協會力量，與政府和公眾公開溝通。

《報告》認為，政商關係未來發展方向是制度化與規範化，個人因素將會逐漸減弱，企業法人與政府之間的交往將取而代之。

《報告》建議，企業家要勇於放棄眼前可以通過權力尋租獲得的短期利益，轉為追求長遠利益，通過複利積累的方式，贏得企業和個人的最大收益。而擺脫舊有的不健康的政商環境，企業可以「走出去」到更規範的地方求發展。

該《報告》由國家權威智庫、一線財經、時政和法制新聞從業者合作完成，課題組從2012年以來80多項政商關係案例一手資料和深度訪談中，尋找經驗與對策，為企業構建新形勢下的政商關係提供建議。



■《報告》指出，在制度建設推動反腐進入新常態的形勢下，商人行賄也將面臨更嚴峻的執法環境。資料圖片

南方日報：改革要朝着「兩個有利於」方向前進

香港文匯報訊 「改革既要往有利於增添發展新動力方向前進，也要往有利於維護社會公平正義方向前進。」習近平總書記近日主持召開中央全面深化改革領導小組第二十三次會議並發表重要講話，鮮明提出了「兩個有利於」的改革方向論，深刻闡述了供給側結構性改革與全面深化改革、落實新發展理念之間的關係。《南方日報》日前發表評論員文章指出，習近平的講話對於有的放矢推進改革，實現更有效率、更加公平、更可持續的發展，給人民群眾帶來更多實實在在的獲得感，具有非常重要的實踐指導意義。

文章指出，「十三五」時期是全面建成小康社會

決勝階段，經濟發展的最大特徵就是進入新常態，適應和引領新常態，增添發展新動力，最重要的任務是推進供給側結構性改革。「新理念引領新發展，新發展呼喚新動力。」供給側結構性改革與全面深化改革、落實新發展理念本質上是相通的，核心都是體制機制創新，最終目標都是形成經濟增長新機制。改革要往有利於增添發展新動力方向前進，毫無疑問應該把推進供給側結構性改革作為重要突破口。

文章又指，改革開放30多年，處理好效率和公平、經濟發展與民生改善的關係，始終是重大課題。作為兩組關係延續的「增添發展新動力」與

「維護社會公平正義」該如何正確處理？從根本上說，這兩者並不矛盾，也不可偏廢，在實現共享發展的方向上高度一致。在本次深改組會議上，無論是規範領導幹部配偶、子女及其配偶經商辦企業行為，還是建立公平競爭審查制度，或者是深化公務員分類改革、推進家庭醫生簽約服務、建立和完善守信聯合激勵和失信聯合懲戒制度、支持和規範民辦教育發展等，無不回應了人民期待，既着眼於增添發展新動力，又着眼於維護社會公平正義，目的都是通過改革給人民群眾帶來更多獲得感。這一切正應了習近平總書記的要求：「老百姓關心什麼、期盼什麼，改革就要抓住什麼、推進什麼。」

2017年八成政務可網上辦理

香港文匯報訊 針對被寫入今年政府工作報告的「互聯網+政務服務」，中國官方確定了相關工作時間表。國家發展和改革委員會昨日表示，將在80個試點城市推動實現基本政務服務事項80%以上可在網上辦理。

據中新社報道，近日，國務院辦公廳轉發國家發改委、財政部等10部門推進「互聯網+政務服務」開展信息惠民試點的實施方案，提出要加快推進「互聯網+政務服務」，深入實施信息惠民工程，構建方便快捷、公平普惠、優質高效的政務服務體系。

國家發改委高技術產業司有關負責人透露，2016年將在80個信息惠民國家試點城市開展試點工作；2017年將推動各試點區域間電子證照和公共服務信息的互通共享，初步實現試點城市間政務服務事項跨區域、跨層級、跨部門「一號申請、一窗受理、一網通辦」，基本政務服務事項80%以上可在網上辦理。